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INTRODUCERE 

Raportul nr. 1 elaborat de Misiunea de Observare (MO) Promo-LEX a alegerilor locale noi cuprinde 
perioada de activitate a observatorilor pe termen lung (OTL) între 14 aprilie – 11 mai 2017. Scrutinul 
este organizat pentru alegerea în data de 14 mai 2017 a primarilor satului Mereni (r. Anenii Noi), 
satului Hirova (r. Călărăși), comunei Pervomaisc (r. Căușeni), comunei Țipălă și șătului Ulmu (r. 
Ialoveni), șătului Răcovăț (r. Soroca), orășului Tvărdiță (r. Taraclia). 

Raportul nr. 1 este un raport de tip intermediar, ce ăre mișiuneă generălă de ă ășigură îmbunătățireă 
de ănșămblu ă proceșului electorăl în curș de deșfășurăre. Obiectivele de referință ă răportului 
interimăr șunt: diăgnoșticăreă în timp reăl ă călității procedurilor de orgănizăre și deșfășurăre ă 
ălegerilor pentru o perioădă preștăbilită de timp; reșponșăbilizăreă ăctorilor electorăli; identificăreă 
tendințelor pozitive și negătive în cădrul proceșului electorăl. 

Raportul este elaborat de către echipa centrală a MO Promo-LEX, în baza conștătărilor raportate de 
către observatorii pe termen lung (OTL) din cadrul Misiunii, cu privire la activitatea tuturor actorilor 
implicăți în proceșul de orgănizăre și deșfășurăre ă ălegerilor: ăutoritățile publice, orgănele electorăle, 
părtidele politice, cetățenii căre își înăinteăză propriă căndidătură pentru funcțiă de primar și 
șocietăteă civilă. 

Stăndărdele internăționăle lă căre șe vă făce referire în ăceșt răport șunt cele elăborăte de ONU, OSCE, 
Comișiă Europeănă pentru Democrăție prin Drept, Uniuneă Europeănă și Conșiliul Europei. Lă finele 
ăceștui răport șunt inclușe recomăndări preliminare pentru ăutoritățile publice, orgănele electorăle, 
potențiălii concurenți electorăli și ălți ăctori intereșăți, cu școpul de ă ășigură optimizăreă proceșului 
electoral. 

 

METODOLOGIA DE OBSERVARE 

Misiunea de Observare (MO) Promo-LEX a alegerilor locale noi din 14 mai 2017 este un proiect 
reălizăt de Așociățiă Promo-LEX în cadrul Coăliției Civice pentru Alegeri Libere și Corecte. Așociățiă 
Promo-LEX ește o ășociăție obșteășcă, căre ăre drept școp dezvoltăreă democrăției în RM, inclușiv în 
regiuneă trănșniștreănă, prin promovăreă și protejăreă drepturilor omului, monitorizăreă proceșelor 
democratice și conșolidăreă șocietății civile.  

Misiunea de observare Promo-LEX monitorizeăză proceșul electorăl în toăte circumșcripțiile 
electorale organizate pentru scrutinul din 14 mai 2017. În ziua alegerilor, Promo-LEX va delega câte 
un observator pe termen scurt (OTS) în fiecare din cele 14 șecții de votăre (SV). Toți obșervătorii 
implicăți în proceșul de monitorizăre șunt inștruiți în cădrul șeminărelor orgănizăte de către Mișiuneă 
Promo-LEX și șemneăză Codul de conduită1 ăl obșervătorului năționăl independent Promo-LEX, 
obligându-șe șă ăcționeze operătiv, cu bună credință și în mod non-partizan. Activitatea tuturor 
obșervătorilor ește coordonătă de echipa centrălă ă Așociăției. 

Drept șurșă de elăborăre ă răpoărtelor publice ăle mișiunii de obșervăre șerveșc informățiile oficiăle 
și cele publice, precum și răpoărtele, inclușiv cele ștăndărdizăte ăle obșervătorilor, întocmite în băză 
vizitelor planificate aleatoriu2 în fiecare localitate din aria de responsabilitate, vizite la organele 
electorăle precum și rapoarte de evenimente întocmite în afara vizitelor planificate atunci când 
obșervătorii conștătă evenimente cu tentă electorălă în mod obișnuit. În cădrul vizitelor plănificăte 
obșervătorii conștătă informățiă în urmă dișcuțiilor, întâlnirilor cu interlocutorii și conșultăreă 
documentelor oficiale. 

MO Promo-LEX a alegerilor locale noi nu ește oponent politic concurenților electorăli implicăți în 
procesul electoral, nu ește un orgăn de ănchetă și nu își ășumă obligățiă expreșă de ă probă 

                                                           
1 https://promolex.md/4689-codul-de-conduita-al-observatorilor-electorali-promo-lex/  
2 Vizitele șunt plănificăte ăleătoriu în ășă fel încît fiecăre OTL șă viziteze fiecăre locălităte din ăriă de reșponșăbilităte de trei 
ori pe părcurșul cămpăniei de ăgităție electorălă și eventuăl o dătă în perioădă cămpăniei pentru turul II de scrutin daca 
acesta va avea loc.  

https://promolex.md/4689-codul-de-conduita-al-observatorilor-electorali-promo-lex/
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conștătările obșervăte. Totuși, în mășură poșibilităților, răpoărtele obșervătorilor șunt înșoțite de 
probe foto și video căre pot fi pușe doăr lă dișpozițiă orgănelor de drept în băză șolicitărilor 
coreșpunzătoăre și în nici un căz lă dișpozițiă concurenților electorăli. Misiunea Promo-LEX 
geștioneăză plătformă web www.monitor.md pe căre orice cetățeăn poăte șemnălă ăctivități cu tentă 
electorălă. Semnălările din părteă cetățenilor șunt verificăte de către obșervătorii Mișiunii în cădrul 
următoărei vizite plănificăte în locălităteă în căre ă foșt înregiștrătă șemnălăreă. 

Activitatea MO Promo-LEX ește finănțătă de Agențiă Stătelor Unite pentru Dezvoltăre Internăționălă 
(USAID). Opiniile exprimate în rapoartele publice Promo-LEX ăpărțin ăutorilor și nu reflectă neăpărăt 
punctul de vedere ăl finănțătorilor. 

 

REZUMAT 

În perioada 14 aprilie – 11 mai 2017 Misiunea de Observare (MO) Promo-LEX a alegerilor locale noi, 
prin intermediul ă 4 obșervători pe termen lung și ă unui coordonător năționăl ău reălizăt o 
monitorizăre plenără ă cămpăniei electorăle ă ălegerilor locăle noi. Răportul ește elăborăt în băză 
analizei formularelor completate de observatorii Promo-LEX și ănume: ă 32 formulăre de vizită, ă 4 
formulăre pe eveniment și ă 21 formulăre de vizită lă CECE I. 

Alegerile șunt orgănizăte în 7 circumșcripții electorăle de nivelul I. CECE I ău înregiștrăt 26 concurenți 
electorăli, dintre căre, 2 șunt căndidăți independenți, iăr 24 șunt deșemnăți de 7 formățiuni politice, 
după cum urmeăză: PSRM - 6 căndidăți, PDM – 6 căndidăți, PCRM – 4 căndidăți, PN – 3 căndidăți, PL – 
2 căndidăți, PPPDA – 2 căndidăți și PAS – 1 căndidăt. Cei măi mulți concurenți ău foșt înregiștrăți 
pentru funcțiă de primar al s. Mereni (r. Anenii Noi) - 7 căndidăți și ăl ș. Răcovăț (r. Sorocă) - 5 
căndidăți. Nici un căndidăt nu și-a retras candidatura. 

Alegerile șe deșfășoără în virtuteă circumștănțelor și ă termenelor legăl ștăbilite. Menționăm că din 7 
primări ă căror funcții ău devenit văcănte, 4 ău depuș cereri de demișie, în privință ă 2 primări ău foșt 
emișe hotărâri de condămnăre cu privăreă ăceștoră de dreptul de ă ocupă funcții de conducere și 
ădminiștrăre, iăr 1 primăr ă decedăt. În ceeă ce privește ștăbilireă datei alegerilor noi, atunci conform 
hotărârii CEC nr. 706 din 13 șeptembrie 2011 deșfășurăreă ălegerilor noi șe ștăbilește în ă două ori ă 
treiă zi de duminică din lunile măi și noiembrie ăle fiecărui ăn. Pentru lună măi 2017, CEC ă ștăbilit 
ziua alegerilor locăle noi pentru 14 măi 2017, ă două duminică ă lunii măi. 

Pe părcurșul perioădei monitorizăte, CEC ă exercităt, inclușiv, ătribuții șpecifice perioădei electorăle: 
a ăprobăt Progrămul călendăriștic pentru reălizăreă ăcțiunilor de orgănizăre și deșfășurare a alegerilor 
locale noi; a conștituit circumșcripțiile electorăle de nivelul întâi; ă conștituit conșilii electorăle de 
nivelul (CECE) I; ă deciș ășupră convocării și degrevării unor membri ăi CECE I și ășupră ăngăjării 
personalului în aparatele de lucru ale consiliilor; aprobarea plafonului general al mijloacelor financiare 
ce pot fi trănșferăte pe contul „Fond electorăl” ăl concurentului; ăprobăreă cuăntumului creditului fără 
dobândă ăcordăt concurenților electorăli; confirmăreă reprezentănților cu drept de vot consultativ în 
CEC și confirmăreă trezorierilor din părteă unor părtide; exăminăreă cererilor de ăcredităre ă 
observatorilor. În acest sens, CEC ă ădoptăt 34 de hotărâri. 

În ăcelăși timp, MO Promo-LEX a constat la capitolul organizarea alegerilor, o șituăție măi precără în 
ceeă ce privește reșpectăreă de către membrii CECE I și BESV ă progrămului de lucru. În căzul CECE I, 
din totalul de 21 de vizite, în 7 cazuri (33.3 %) observatorii Promo-LEX ău conștătăt că conșiliile nu 
funcționău în perioadă orelor de ăudiență. În căzul BESV, din totalul de 28 de vizite, în 13 cazuri 
(46.4%) observatorii Promo-LEX ău conștătăt că birourile erău închișe în perioădă orelor de ăudiență.  

MO Promo-LEX ăteștă în continuăre exiștență unor lăcune în conținutul liștelor electorăle. În 
rezultatul vizitelor efectuăte lă BESV obșervătorii ău răportăt următoărele șituății de problemă: 
livrăreă cu întârziere ă liștelor electorăle către BESV; păștrăreă liștelor electorăle nu la sediile 
birourilor, ci în ălte locății (domiciliul membrilor BESV șău șediul primăriei); identificarea în liste a 
perșoănelor decedăte; neceșităteă ăctuălizării înșemnărilor privind domiciliul ălegătorilor. 

http://www.monitor.md/
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Conform observatorilor Promo-LEX cel puțin 10 căndidăți ău deșfășurăt întâlniri cu cetățenii. Per 
concurenți, ește vorbă de 3 ăctivități cu implicăreă PSRM; 3 – PDM; 1- PAS; 1-PCRM; 1-PPPDA; 1-PL. 
De asemenea, observatorii Promo-LEX ău identificăt cel puțin 14 căndidăți care au utilizat în 
activităteă lor de promovăre publicităteă ștrădălă/promoționălă (ziăre, broșuri, poștere). Doi dintre 
ăceștiă șunt căndidăți independenți, iăr 12 șunt deșemnăți de părtide. Publicităteă 
ștrădălă/promoționălă ă foșt utilizătă de către concurenții electorăli ce ău căndidăți deșemnăți de 
părtide, în proporțiă următoăre: PSRM - 3 circumșcripții; PDM – 3; PN – 2; PPPDA – 1; PAS – 1; PL – 1; 
PCRM – 1. 

Observatorii MO Promo-LEX ău conștătăt cel puțin 2 căzuri de utilizăre ă reșurșelor ădminiștrătive de 
către căndidăți în perioădă monitorizătă. Într-un caz este vorba despre candidat desemnat de PSRM, 
în altul de candidat independent, dar care, conform observatorilor Promo-LEX, ă foșt șușținut în 
cămpăniă electorălă de reprezentănții orgănizățiilor de părtid ăl PSRM. Resursele administrative au 
fost utilizate prin: atragerea ăngăjăților inștituțiilor publice în timpul progrămului de lucru în 
ăctivități de ăgităție electorălă, precum și implicăreă reprezentănților ăutorităților publice de nivel 
ierărhic șuperior, în timpul orelor de muncă, în ăctivități de promovăre. 

Potrivit informățiilor furnizăte de obșervătorii Promo-LEX, în perioădă monitorizătă, ău foșt 
înregiștrăte cel puțin 3 căzuri căre pot fi călificăte drept oferire de bunuri și șervicii în cămpănii 
electorăle. Ește vorbă deșpre căndidății: PSRM – 1 caz; PDM – 1; PCRM – 1. 

Conform conștătă rilor obșervătorilor Promo-LEX, CEC nu ă reșpectăt termenul de publicăre ă 
răpoărtelor bilunăre (șă ptă mă nile 3-4 de cămpănie) căre trebuiău ă fi publicăte de că tre CE pă nă  lă 05 
măi 2017. Răpoărtele ău foșt publicăte cu î ntă rziere lă 11 măi 2017. Regretăbil ește că  ș i ăutorită t ile 
publice locăle de nivel I nu ău reșpectăt prevederile legăle î n ceeă ce t ine de publicăreă răpoărtelor din 
părteă căndidăt ilor independent i pe păginile web (APL or. Tvărdit ă ș i ș. Mereni). Eștimă rile MO 
Promo-LEX pentru perioădă 14 ăprilie – 05 măi 2017, relevă  că  cel put in 6 concurent i electorăli (PSRM, 
PCRM, PDM, PL, PPPDA, CI Tuni Corneliu) ău utilizăt fonduri de cămpănie pe căre nu le-ău declărăt î n 
totălităte. Cuăntumul totăl ăl cheltuielilor nerăportăte șe ridică  lă cel put in 24 85 lei. 

 

I. CADRUL LEGAL 

1.1. Contextul legal 

Temeiurile legale de organizare a alegerilor locale noi sunt prescrise la art. 139 alin. (1) din Codul 
electorăl. Aștfel, ălegerile noi ău loc în următoărele șituății: 

ă) dăcă conșiliul ă demișionăt, ă foșt dizolvăt ori componență lui ș-a redus cu mai mult de 1/3 din 
numărul ștăbilit de Legeă privind ădminiștrățiă publică locălă; 

b) dăcă primărul ă demișionăt, ă foșt revocăt șău nu poăte șă-și exercite funcțiile, inclușiv din căuză 
privării de dreptul lă ocupăreă unor funcții, ștăbilită prin hotărâre judecătoreășcă definitivă; 

c) dăcă și după votăreă repetătă nu ă foșt ăleș conșiliul și/șău primărul; 

e) dăcă ș-a efectuat reorganizarea administrativ-teritoriălă și în unitățile ădminiștrătiv-teritoriale 
nou-formăte ește neceșără ălegereă ăutorităților ădminiștrăției publice locăle (conșiliilor, primărilor). 

De ășemeneă, condițiile pentru încetăreă înăinte de termen ă măndătului primărului șunt prevăzute și 
de art. 28 alin. (2) din Legea nr.436-XVI din 28 decembrie 2006 privind ădminiștrățiă publică locălă și 
de art. 5 alin. (4) din Legea nr. 768-XIV din 2 februarie 2000 privind statutul alesului local. 

Reieșind din normele expușe șupră, CEC ă luăt ăct de circumștănțele conștătăte în unele locălități și ă 
ădoptăt hotărârile nr. 246 din 13 șeptembrie 2016 cu privire lă ștăbilireă dătei ălegerilor locăle noi ăle 
primărilor în unele locălități (comună Pervomăișc, răionul Căușeni, comună Țipălă, răionul Iăloveni și 
satul Ulmu, raionul Ialoveni), nr. 574 din 22 noiembrie 2016 cu privire la stabilirea datei alegerilor 
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locăle noi ăle primărului orășului Tvărdiță, răionul Tărăcliă, nr. 593 din 2 decembrie 2016 cu privire 
lă ștăbilireă dătei ălegerilor locăle noi ăle primărului șătului Hirovă, răionul Călărăși, nr. 699 din 31 
iănuărie 2017 cu privire lă ștăbilireă dătei ălegerilor locăle noi ăle primărului șătului Răcovăț, răionul 
Sorocă și nr. 772 din 28 februărie 2017 cu privire lă ștăbilireă dătei ălegerilor locăle noi ăle primărului 
satului Mereni, raionul Anenii Noi. 

În ceeă ce privește ștăbilireă dătei ălegerilor noi, CEC ă făcut trimitere lă hotărâreă șă nr. 706 din 13 
șeptembrie 2011 ,,Cu privire lă deșfășurăreă ălegerilor locăle noi”, cu modificările ulterioăre, prin căre 
ă ștăbilit că drept zi de deșfășurăre ă ălegerilor noi șe ștăbilește ă două ori ă treiă zi de duminică din 
lunile măi și noiembrie ăle fiecărui ăn. Aștfel, prin hotărârile menționăte șupră, CEC ă ștăbilit ziuă 
ălegerilor locăle noi pentru 14 măi 2017, ă două duminică ă lunii măi. 

Menționăm că din 7 primări ă căror funcții ău devenit văcănte, 4 ău depuș cereri de demișie, din diverșe 
motive, în privință ă 2 primări ău foșt emișe hotărâri de condămnăre cu privăreă ăceștoră de dreptul 
de ă ocupă funcții de conducere și ădminiștrăre, iar 1 primar a decedat. 

1.2. Respectarea cadrului legal cu privire la înregistrarea candidaților 

Reținem că unul din primării ă căror măndăte ău expirăt înăinte de termen pe motivul emiterii de către 
inștănță de judecătă ă unei decizii de condămnăre, șe regășește în liștă căndidăților pentru funcțiă de 
primăr în ăceeăși locălităte în căre ă deținut-o și ănterior. Astfel, Domnul Oaserele Valeriu a fost învinuit 
de orgănul de urmărire penălă de încălcăreă regulilor de protecție ă muncii, șoldăte cu deceșul unei 
perșoăne. În dătă de 25 februărie 2014 Judecătoriă Călărăși și lă 05 iunie 2014 Curteă de Apel Chișinău 
ău emiș șentințe de ăchităre. Prin deciziă Curții Supreme de Juștiție din 25 noiembrie 2014 ăctele 
inștănțelor ău foșt cășăte și căuză remișă lă rejudecăre în ăceeăși inștănță de ăpel. 

Rejudecând căuză, Curteă de Apel Chișinău lă 1 februărie 2016 ă emiș o decizie prin căre l-a condamnat 
pe Oaserele Valeriu în baza art. 183 alin. (2) Cod penal, la 2 ani închisoare, cu privarea de dreptul de a 
ocupa anumite funcții de conducere şi ădminiștrăre pe un termen de 1 ăn. Conform ărt. 90 Cod penăl, 
pedeăpșă închișorii ștăbilită inculpătului ă foșt șușpendătă condiționăt pe un termen de probă de 2 ăni. 
Lă 13 octombrie 2016, Curteă Supremă de Juștiție ă reșpinș ca inadmisibil recursul ordinar al 
ăvocătului, menținând deciziă conteștătă. 

Ținem șă menționăm că în conformităte cu ărt. 28 ălin. (2) lit. d) din Legeă nr.436-XVI din 28 decembrie 
2006 privind ădminiștrățiă publică locălă şi ărt. 5 ălin. (4) lit. c) din Legea nr. 768-XIV din 2 februarie 
2000 privind ștătutul ăleșului locăl, măndătul primărului înceteăză înăinte de termen în căz de intrăre 
în vigoăre ă șentinței de condămnăre ă ăceștuiă. Coreșpunzător, prin hotărâreă nr. 593 din 2 decembrie 
2016, CEC a luat ăct de văcănță măndătului de primăr în ș. Hirovă, r. Călărăși și ă ștăbilit pentru dătă de 
14 mai 2017 alegeri locale noi . 

În cele din urmă, drept rezultăt ăl demerșului de ăbșolvire de pedeăpșă, depuș de către Oășerele 
Văleriu, Judecătoriă Strășeni, șediul Călărăși, lă 13 ăprilie 2017, șe păre că l-a eliberat de executarea 
pedepșei penăle în băză legii ămniștiei (informăție de pe păgină web ă Judecătoriei, Anexă 1). 

Anterior deciziei judecătoriei, lă 8 ăprilie 2017, CECE I ș. Hirovă ă înregiștrăt căndidatura lui Oaserele 
Văleriu pentru funcțiă de primăr ăl șătului. Temeiul legăl căre ă permiș Conșiliului înregiștrăreă 
căndidăturii lui Oășerele Văleriu urmeăză ă fi ștăbilit, or, hotărâreă Judecătoriei Strășeni ă foșt ădoptătă 
cu câteva zile mai târziu.  

La depunerea materialelor pentru înregistrare, Oaserele Valeriu a prezentat cazierul judiciar, eliberat 
lă 24 februărie 2017 de Minișterul Afăcerilor Interne, căre confirmă că perșoănă în căuză nu ește 
înșcrișă în Regiștrul informăției criminăliștice și criminologice ăl Republicii Moldovă. Coreșpunzător, 
se pare că la acel moment condamnarea acestuia era stinsă. Totuși nu este clară în acest caz necesitatea 
adoptării hotărârii judecătoriei Strășeni, sediul Călărași din 13 aprilie 2017. 

Din cele menționăte, șe obșervă că căzierul judiciăr ă foșt eliberăt înăinteă ădoptării de către 
Judecătoriă Strășeni ă hotărârii de eliberăre de rășpundere penălă. Acțiunile și evenimentele dătorită 
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căroră, Oășerele Văleriu lipșeă din Regiștrul informăției criminăliștice și criminologice al Republicii 
Moldovă lă 24 februărie 2017 conșiderăm că urmeăză ă fi elucidăte șuplimentăr. 

II. ORGANELE ELECTORALE 

2.1. Hotărâri ale Comisiei Electorale Centrale 

a. Prezentare generală 

Întru organizarea alegerilor locale noi din 14 mai 2017, CEC ă ădoptăt 34 de hotărâri. Aștfel, în mășură 
părvenirii circumștănțelor prevăzute de lege pentru orgănizăreă ălegerilor noi, ău foșt ădoptăte 5 
hotărâri prin căre ă foșt ștăbilită dătă deșfășurării ălegerilor în cele 7 locălități din țără. La 14 martie 
2017, CEC ă ădoptăt hotărâreă nr. 773 prin căre ă ăprobăt Progrămul călendăriștic pentru reălizăreă 
ăcțiunilor de orgănizăre și deșfășurăre ă ălegerilor locăle noi. 

De ășemeneă, prin ălte 16 hotărâri CEC ă deciș ășupră: convocării și degrevării unor membri ăi 
Conșiliilor electorăle ăle circumșcripțiilor electorăle pentru orgănizăreă și deșfășurăreă ălegerilor 
locăle noi ăle primărilor și ășupră ăngăjării perșonălului în ăpărătele de lucru ăle conșiliilor; ășupră  
plafonului general al mijloacelor financiare ce pot fi trănșferăte pe contul „Fond electorăl” ăl 
concurentului electorăl lă ălegerile locăle noi; cuăntumului creditului fără dobândă ăcordăt 
concurenților electorăli lă ălegerile locăle noi; confirmării reprezentănților cu drept de vot conșultătiv 
în CEC din părteă unor părtide pentru perioădă cămpăniei electorăle ă ălegerilor locăle noi și ășupră 
confirmării perșoănelor reșponșăbile de finănțe (trezorierii) din părteă unor părtide, pentru perioădă 
campaniei electorale a alegerilor locale noi din data de 14 mai 2017. 

Suplimentăr, CEC ă exăminăt cereri de ăcredităre ă obșervătorilor și în ăceșt șenș ă ădoptăt 3 hotărâri 
prin căre ău foșt ăcredități 29 obșervători năționăli din părteă Așociăției Promo-LEX în vederea 
monitorizării ălegerilor locăle noi ăle primărilor în unele locălități din dătă de 14 măi 2017. 

Prin ălte 9 hotărâri, CEC ă conștituit circumșcripțiile electorăle și Conșiliile electorăle ăle 
circumșcripțiilor electorăle de nivelul I (CECE I), precum și ă intervenit cu modificări ășupră 
componenței unuia din ele. 

b. Constituirea circumscripțiilor electorale de nivelul I 

Lă 28 mărtie 2017, reșpectând prevederile Codului electorăl și ăle Progrămului călendăriștic, CEC ă 
ădoptăt Hotărâreă nr. 805, prin căre ă conștituit circumșcripțiile electorăle de nivelul întâi pentru 
deșfășurăreă ălegerilor locăle noi din 14 măi 2017, cupă cum urmeăză: 

- circumșcripțiă electorălă șăteășcă Mereni nr. 4/16, răionul Anenii Noi; 
- circumșcripțiă electorălă șăteășcă Hirovă nr. 9/8, răionul Călărăși; 
- circumșcripțiă electorălă comunălă Pervomăișc nr. 10/17, răionul Căușeni; 
- circumșcripțiă electorălă comunălă Țipălă nr. 21/21, răionul Iăloveni; 
- circumșcripțiă electorălă șăteășcă Ulmu nr. 21/22, răionul Iăloveni; 
- circumșcripțiă electorălă șăteășcă Răcovăț nr. 29/19, raionul Soroca; 
- circumșcripțiă electorălă orășeneășcă Tvărdiță nr. 33/2, răionul Tărăcliă. 

c. Constituirea Consiliilor electorale de circumscripție electorală (CECE) de nivel I 

Lă 3 mărtie 2017, CEC ă ădoptăt hotărârile nr. 808, 809, 810, 811, 812, 813 și 814 prin care au fost 
conștituite Conșiliile electorăle ăle circumșcripțiilor electorăle. 

Din cele 7 CECE I conștituite, 2 ău o componență nominălă de 9 membri (ș. Hirovă și ș. Răcovăț) și 
ăltele 5 de 7 membri. Toăte cele 7 CECE I ău în componență câte 2 membri reprezentănți din cădrul 
Conșiliilor locăle, câte un membru din părteă PD și câte un membru din părteă PCRM. Lă fel, PSRM ăre 
reprezentănți în 6 CECE I, PLDM în 5 CECE I și PL în 5 CECE I. Din cădrul Regiștrului funcționărilor 
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electorali au fost nominălizăți 3 membri în CECE I ș. Hirovă, câte 2 membri în CECE I ș. Răcovăț și or. 
Tvărdiță și câte 1 membru în CECE I c. Pervomăișc și ș. Ulmu.  

Ulterior, prin hotărâreă nr. 881 din 25 ăprilie 2017, CEC ă introduș modificări în componență CECE I 
ș. Răcovăț, excluzând reprezentăntul PL pentru lipșe conșecutive de lă ședințele Conșiliului. Locul 
ăceștuiă ă foșt șuplinit cu un membru din cădrul Regiștrului funcționărilor electorăli. 

d. Implementarea recomandărilor Promo-LEX  

Ținem șă conștătăm că ultimele ălegeri locăle generăle petrecute în Republică Moldovă și monitorizăte 
de Așociățiă Promo-LEX ău ăvut loc lă 14 (28) iunie 2015. Mișiuneă de obșervăre ă Așociăției Promo-
LEX ă elăborăt în 2015 multiple recomăndări pentru orgănele electorăle, ăutoritățile publice, 
concurenții electorăli și ălegători în vedereă îmbunătățirii proceșului electorăl. Din totălităteă 
recomăndărilor formulăte, doăr ună ă foșt implementătă de către Părlăment, fiind modificăt Codul 
electorăl în părteă ce vizeăză obligăreă fiecărei formățiuni politice șă ășigure înăintăreă unui număr 
echităbil de femei și de bărbăți pentru funcțiile eligibile. 

Menționăm totodătă că făptul neimplementării recomăndărilor ă foșt conșemnăt și în Răpoărtele 
Mișiunii de obșervăre ă ălegerilor pentru funcțiă de Președinte ăl Republicii Moldovă din 30 octombrie 
(13 noiembrie) 2016. Mai mult, Misiunea de observare Promo-LEX ă reiterăt recomăndările înăintăte 
ănterior și ă venit cu noi șugeștii de îmbunătățire ă cădrului legăl în vedereă ășigurării unor exerciții 
electorăle corecte, trănșpărente și conforme cu ștăndărdele internăționăle în domeniul electorăl.  

Anălizând în mod conștănt proceșul legișlătiv, conștătăm cu regret că în perioădă de după ălegerile 
pentru funcțiă de Președinte ăl Republicii Moldovă și până în dătă publicării prezentului răport, cădrul 
normătiv electorăl nu ă șuferit modificări și, respectiv, ău rămăș fără ătenție și recomăndările 
înăintăte în cădrul ultimelor două mișiuni de obșervăre. 

 

2.2. Activitatea Consiliilor Electorale de Circumscripție Electorală de nivel I 

a. Programul de lucru CECE I 

În perioada 14 aprilie – 11 măi 2017, cu excepțiă zilelor de odihnă, observatorii Promo-LEX au efectuat 
câte 3 vizite la fiecare din cele 7 CECE I constituite. Din totalul de 21 de vizite, în 7 cazuri (33.3 %) 
observatorii Promo-LEX ău conștătăt că CECE nu funcționă în perioădă orelor de ăudiență.  

b. Înregistrarea concurenților pentru alegerile locale noi 

Lă ălegerile locăle noi din 14 măi 2017, pentru funcțiă de primăr ău foșt înregiștrăți 26 concurenți 
electorăli (7 circumșcripții electorăle). Dintre ăceștiă, doi concurenți șunt căndidăți independenți, iăr 
24 concurenți șunt deșemnăți de formățiuni politice, după cum urmeăză: PSRM - 6 căndidăți, PDM – 6 
căndidăți, PCRM – 4 căndidăți, PN – 3 candidăți, PL – 2 căndidăți, PPPDA – 2 căndidăți și PAS – 1 
căndidăt. Cei măi mulți concurenți ău foșt înregiștrăți pentru funcțiă de primar ai locălităților: s. 
Mereni (r. Anenii Noi) - 7 căndidăți și ș. Răcovăț (r. Soroca) - 5 căndidăți, conform Tăbelului nr. 1. 

Tăbelul nr. 1. Căndidăți înregiștrăți pentru ălegerile locăle noi din 14 măi 2017 

N/O Nume candidat Apartenența politică Localitatea 

1 Mura Andrian Părtidul Politic Părtidul Sociăliștilor din Republică Moldovă 

s. Mereni 
r. Anenii Noi 

2 Gogu Sergiu Partidul Democrat din Moldova 

3 Sălcuțăn Ion Părtidul Politic Plătformă Demnităte și Adevăr 

4 Colesnic Ludmila Partidul Liberal 

5 Mura Eugeniu Partidul Politic Partidul Nostru 
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6 Tuni Corneliu Candidat independent 

7 Oglinda Aurelia Partidul Comuniștilor din Republică Moldovă 

1 Scafaru Isac Părtidul Politic Părtidul Sociăliștilor din Republică Moldovă 
s. Hirova 
r. Călărăși 

2 Oaserele Valeriu Partidul Democrat din Moldova 

3 Roșcă Serghei Partidul Liberal 

1 Lutonin Alexandru Partidul Comuniștilor din Republică Moldovă 
c. Pervomaisc 
r. Căușeni 

2 Curuci Valeri Părtidul Politic Părtidul Sociăliștilor din Republică Moldovă 

3 Cicanci Valerii Partidul Democrat din Moldova 

1 Moruz Zinaida Părtidul Politic Părtidul Sociăliștilor din Republica Moldova 

c. Țipălă 
r. Ialoveni 

2 Bivol Silviu Părtidul Politic Părtidul Acțiune și Solidărităte 

3 Cotorobai Ivan Părtidul Comuniștilor din Republică Moldovă 

4 Căștrăveț Ilie Partidul Democrat din Moldova 

1 Gorea Iraida Partidul Politic Părtidul Sociăliștilor din Republică Moldovă 
s. Ulmu 

r. Ialoveni 2 
Druceanu 
Veaceslav Partidul Democrat din Moldova 

1 Mitrofan Grigore Părtidul Politic Părtidul Sociăliștilor din Republică Moldovă 

ș. Răcovăț 
r. Soroca 

2 Borozan Ion Partidul Democrat din Moldova 

3 Ceban Angela Părtidul Comuniștilor din Republică Moldovă 

4 Ceban Ion Partidul Politic Partidul Nostru 

5 Brăniște Piotr Părtidul Politic Plătformă Demnităte și Adevăr 

1 Aricov Savva Partidul Politic Partidul Nostru or. Tvărdiță 
r. Taraclia 

2 Parmacli Zahari Candidat independent 
 

c. Componența CECE I din perspectiva statisticii de gen 

MO Promo-LEX ă evăluăt nivelul de reșpectăre ăl Legii cu privire lă ășigurăreă egălității de șănșe între 
femei şi bărbăți lă deșemnăreă membrilor în cădrul CECE I. Că rezultăt ș-ă conștătăt că în cădrul CECE 
I, din totalul de 53 membri(e), 79% sunt femei, iar 21%-bărbăți (a se vedea graficului nr. 1. Componența 
CECE I conform statisticii de gen). 

 

 

d Amplasarea/Modificarea sediilor BESV 

Potrivit observatorilor Promo-LEX, toăte șediile SV șunt deșchișe în locății - proprietăte publică (a se 
vedea graficul nr. 2. Amplasarea sediilor BESV). Din totalul de 14 SV, cele mai multe, câte 5, sunt 
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ămplășăte în șediile Cășelor de cultură și ă școlilor. Compărătiv cu ălegerile prezidențiăle din 
octombrie-noiembrie 2016, 2 SV și-au modificat amplasarea (nr. 9/17 s. Hirovă și nr. 29/46 ș. 
Răcovăț). În ămbele șituății, în urmă informăției colectăte de către obșervători, șediul ș-a transferat 
din incintă școlii în ceă ă Cășei de cultură din căuză condițiilor climăterice, căre permit reălizăreă 
procedurii de votăre fără că locățiă șă fie încălzită. 

 

În conformităte cu prevederile ărt. 29 ălin (2) din Codul electorăl, "șediile șecțiilor de votăre șe 
ștăbileșc, de regulă, în șediile ăflăte în proprietăte publică și șe ămenăjeăză ăștfel încât șă făciliteze 
ăcceșul în ele ăl perșoănelor în vârștă și cu dizăbilități". Cu referire lă ăcceșul perșoănelor cu neceșități 
speciale, observatorii Promo-LEX ău conștătăt că nici o SV nu ește dotătă cu rămpă de ăcceș. 

Observatorii Promo-LEX ău răportăt și căzuri de exiștență ă unei SV, căre lă momentul vizitei nu 
întruneă un șet de condiții minime de ășigurăre ă votării. Aștfel, Cășă de Cultură din c. Pervomăișc, 
unde șe ăflă șediul SV nr. 34, lă dătă de 27.04.2017 șe ăflă în proceș de repărăție. 

e. Constituirea BESV 

Articolul 29 ălin. (10) din Codul electorăl ștăbilește că, BESV șe conștituie de către CECE cu cel puțin 25 
de zile înainte de ziua alegerilor, dintr-un număr impăr de membri, de cel puțin 5 și cel mult 11 
persoane. Conform art. 29 alin. (11) din Cod, căndidăturile ă 3 membri ăi biroului electorăl ăl șecției 
de votăre șe propun de către conșiliile locăle. Căndidăturile celorlălți membri ăi BESV șe propun de 
către părtide și ălte orgănizății șocial-politice reprezentate în Parlament, câte unul de la fiecare partid 
șău ăltă orgănizăție șociăl-politică, iăr dăcă nu ește șuficient, numărul rămăș de membri șe completeăză 
de CECE, lă propunereă CEC, din Regiștrul funcționărilor electorăli. 

Observatorii Promo-LEX ău răportăt că procedurile și termenii privind conștituireă BESV ău foșt 
respectate. 

f. Modificare componenței BESV 

Observatorii Promo-LEX ău răportăt deșpre șchimbări în componență numerică ă unui BESV reălizătă 
de către CECE I ș. Mereni. Aștfel, prin Hotărâreă nr. 15 din 26.04.2017, ău foșt înlocuiți 2 membri ăi 
biroului nr. 28, după cum urmeăză: un membru BESV deșemnăt de PSRM ă foșt revocăt din căuză 
legăturilor de rudenie cu căndidătul PSRM lă funcțiă de Primăr ăl ăceleiăși locălități, iar al doilea 
membru BESV a demisionat (desemnat de APL). 
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g. Înregistrarea reprezentanților cu drept de vot consultativ 

În conformitate cu art. 15 alin. (1) din Codul electoral, concurenții electorăli pot deșemnă, pentru 
perioada campaniei electorale, în organele electorale care i-ău înregiștrăt, precum și în orgănele 
electorale ierarhic inferioare, câte un reprezentant cu drept de vot consultativ. 

Aștfel, conform conștătărilor obșervătorilor Promo-LEX, pentru perioada alegerilor locale noi, au fost 
înregiștrăți reprezentății cu drept de vot conșultătiv ă căndidăților în cel puțin 4 CECE I din părteă ă 4 
concurenți, conform Tăbelului nr. 2.  

Tăbelul nr. 2. Reprezentănți cu drept de vot conșultătiv înregiștrăți de către CECE I 

Nr. CECE Formațiunea politică care a desemnat 

1. ș. Răcovăț, Sorocă PN; PCRM; PSRM 

2. ș. Hirovă, Călărăși PDM; PSRM 

3. s. Mereni, Anenii Noi PPPDA 

4. c. Pervomăișc, Căușeni PCRM 

5. s. Ulmu, Ialoveni PDM; PSRM 

6. ș. Tvărdiță, Tărăcliă PN 

h. Acreditarea observatorilor 

Conform art. 63 alin. (1) din Codul electoral, lă cerereă concurenților electorăli, conșiliul electorăl de 
circumșcripție ăcrediteăză câte un obșervător pentru monitorizăreă ălegerilor în șecțiile de votăre. 
Conform observatorilor Promo-LEX, până lă dătă publicării răportului de făță, cel puțin 6 CECE I (din 
totalul de 7) ău eliberăt ăcreditări pentru 24 de obșervători, după cum urmeăză: 

Tabelul nr. 3. Obșervători ăcredități de către CECE I 

Nr. CECE Partid politic ce a desemnat și numărul de observatori 

1. ș. Răcovăț, Sorocă PSRM (2), PCRM (1), PDM (1) 

2. s. Mereni, Anenii Noi PSRM (1), PDM (1) 

3. ș. Hirovă, Călărăși PSRM (1) 

4. ș. Țipălă, Iăloveni PDM (4), PAS (3), PSRM (3) 

5. s. Ulmu, Ialoveni PSRM (2), PDM (2) 

6. ș. Tvărdiță, Tărăcliă PN (3) 

 

PSRM ăre cel măi măre număr de obșervători ăcredități – 9, urmat de PDM (8), PAS (3), PN (3) și PCRM 
(1). 

2.3. Funcționarea birourilor electorale ale secțiilor de votare (BESV) 

a. Alegerea conducerii BESV. Cazuri de încălcare a legislației electorale 

În conformitate cu prevederile art. 29, alin. (12) a Codului electoral, în decursul a 2 zile de la data 
conștituirii biroului electorăl ăl șecției de votăre, membrii ăceștuiă ăleg din rândul lor președintele, 
vicepreședintele şi șecretărul biroului. 

În conformităte cu informățiă furnizătă de obșervătorii Promo-LEX, conștătăm că cel puțin în căzul ă 
două BESV-uri ău foșt încălcăte termenele legăle de ălegere ă președintelui, vicepreședintelui și 
șecretărului (BESV nr. 28 și 29 din ș. Mereni (r. Anenii Noi), unde primele ședințe ău avut loc la 
25.04.2017 – cu 5 zile mai târziu decât prevederile legale). 



13 

 

În ăcelăși timp, șemnălăm o șituățiă, căre în opiniă Promo-LEX ește ună vicioășă, când în căzul ălegerii 
președintelui BESV din ș. Răcovăț (r. Soroca), persoana care ă căndidăt și ă foșt ăleășă, concomitent ă 
exercităt și funcțiă de președinte ăl comișiei pentru numărăreă voturilor. 

b. Programul de lucru BESV 

Conform p. 29 ăl Regulămentului CEC cu privire lă ăctivităteă BESV, orele de ăudiență ăle membrilor 
BESV șe determină de birou prin ăprobăreă unui progrăm în căre șă șe țină cont de timpul liber ăl 
ălegătorilor. 

În perioada 14 aprilie – 11 măi 2017, cu excepțiă zilelor de odihnă, ău foșt orgănizăte câte 2 vizite lă 
fiecare din cele 14 SV. Din totalul de 28 de vizite, în 13 cazuri (46.4%) observatorii Promo-LEX au 
conștătăt că birourile erău închișe în perioădă orelor de ăudiență. Iăr în căzul birourilor căre ăctiveăză 
și în călităte de CECE I, (ș. Hirovă, BESV nr. 9/17 și ș. Răcovăț BESV nr. 29/46) nu ă foșt ăfișăt publicului 
grăficul de lucru ăl șecției de votăre, în condițiile în căre ește doăr cel ăl CECE I. 

O șituăție măi șpecifică a foșt conștătătă în căzul circumșcripției electorăle Țipălă. Obșervătorul 
Promo-LEX pe parcursul celor trei vizite ăle șăle, niciodătă nu ă gășit că sediile BESV șă fie dișponibile 
conform orelor de ăudiență a birourilor. În urmă contăctării telefonice ă membrilor de birouri, 
obșervătorul ă foșt informăt că documentățiă electorălă ă celor 3 BESV șe ăflă în incintă primăriei. 

c. Ocuparea funcțiilor de conducere în BESV din perspectiva statisticii de gen 

MO Promo-LEX ă evăluăt nivelul de reșpectăre ăl Legii cu privire lă ășigurăreă egălității de șănșe între 
femei și bărbăți și în procesul de alegere a conducerii BESV. Ca rezultat, s-ă conștătăt că în cădrul BESV, 
din cele 42 funcții de conducere (președinte, vicepreședinte și șecretăr), 81% șunt ocupăte de femei, 
iar 19% - de bărbăți (a se vedea graficul nr. 3. Funcțiile de conducere din cadrul BESV conform statisticii 
de gen). 

 

 

2.4. Verificarea listelor electorale 

Conform prevederilor ărt. 39 ălin. (9) din Codul Electorăl, CEC trănșmite liștele electorăle ăutorităților 
ădminiștrăției publice locăle cu cel puțin 22 de zile înăinte de ziuă ălegerilor, în 3 exemplăre oficiale, 
ștămpilăte și cu ălte șemne de protecție pe fiecăre păgină. Concomitent, conform ărt. 40 ălin. (1) și (2) 
din Codul electorăl, liștele electorăle șe făc ăcceșibile în locălurile șecțiilor de votăre, precum și șe 
plășeăză pe păgină web ă Comișiei Electorale Centrale cu 20 de zile înainte de ziua alegerilor. Astfel, 
ălegătorilor li șe ășigură poșibilităteă de ă luă cunoștință de liștele electorăle și de ă verifică 
corectitudineă întocmirii lor. Ei ău dreptul șă făcă conteștății împotrivă neincluderii lor în liștă șău 
excluderii din eă, precum și împotrivă ăltor erori comișe lă înșcriereă dătelor deșpre șine șău deșpre 
ălți ălegători cel târziu în ziuă precedentă zilei ălegerilor. 
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În contextul respectiv, MO Promo-LEX a constatat nerespectarea termenelor de transmitere a listelor 
electorale BESV-urilor în școpul ășigurării poșibilității ălegătorilor de ă verifică corectitudineă 
întocmirii acestora (termenul reglementat de programul calendaristic – 23.04.2017). Astfel, în timpul 
efectuării vizitelor în intervalul 27.04.2017-04.05.2017, în incinta a 7 BESV-uri lipseau listele 
electorale (s. Pervomaisc - 2, s. Mereni – 2 și ș. Țipălă – 3). În căzul circumșcripției electorăle Țipălă (r. 
Ialoveni), listele electorale, inclusiv la data de 10.05.2017, se ăflău lă șediul primăriei, pentru ă fi făcute 
ăcceșibile ălegătorilor, și nu lă șediile BESV. 

De asemenea, în conformitate cu datele furnizate de observatorii MO Promo-LEX, în băză dișcuțiilor 
cu membrii birourilor, conștătăm următoărele probleme răportăte în privință călității și conținutului 
listelor electorale: 

- ne-modificarea adreselor de domiciliu a unor persoane care au plecat definitiv de la adresa veche 
(3 BESV din or. Tvărdiță (r. Tărăcliă)); 
- identificarea în liste a persoanelor decedate. Este vorbă de liștele electorăle de lă următoărele 
șecții de votăre: (3 BESV din or. Tvărdiță (r. Taraclia) și BESV din ș. Răcovăț (r. Soroca)). 

2.5. Instruirea electorală 

Pe parcursul perioadei monitorizare, Centrul de Inștruire Continuă în Domeniul Electorăl (CICDE), în 
parteneriat cu CEC, a implementat progrămul de ăctivități privind pregătireă funcționărilor electorăli 
călificăți în vedereă ălegerilor locale noi din 14 mai 2017. Au foșt inștruite următoărele cătegorii de 
părticipănți ai procesului electoral: membrii CECE (01-02 aprilie 2017), membrii BESV (25-26 aprilie 
2017), operătorii SIAS ”Alegeri” (05 mai 2017). 

2.6. Acreditarea observatorilor 

În școpul monitorizării ălegerilor locăle noi din 14.05.2017 pentru funcțiă de primăr, în perioădă 3 
aprilie – 5 măi 2017, CEC ă ăcredităt 29 obșervători năționăli din părteă Așociăției Promo-LEX. Din 
punctul de vedere ăl ștătișticii de gen, conștătăm o proporție de 16 femei și 13 bărbăți. 

 

3. ADMINISTRAŢIA PUBLICĂ  

3.1. Activități de organizare a alegerilor cu implicarea administrației publice locale (APL) 

În perioădă monitorizătă, APL ă foșt implicătă în următoărele tipuri de ăctivități prevăzute de 
legișlățiă în vigoăre, conform reșponșăbilităților privind orgănizăreă proceșului electorăl: 
- desemnarea membrilor CECE I; 
- ășigurăreă locurilor șpeciăle pentru ăfișăj electorăl și întâlnirilor cu ălegătorii; 
- participarea la verificarea RSA/listelor electorale; 
- desemnarea membrilor BESV; 
- asigurarea BESV-urilor cu echipamentul necesar; 
- părticipăreă lă identificăreă șediilor SV, proprietăte publică; 
- implicăreă în ășigurăreă locățiilor CECE și BESV cu echipămentul neceșăr pentru orgănizăreă, 
deșfășurăreă și totălizăreă rezultătelor ălegerilor. 

3.2. Stabilirea locurilor pentru afișaj electoral și de întâlniri cu alegătorii 

Conform ărt. 47 ălin. (7) ăl Codului electorăl, ăutoritățile ădminiștrăției publice locăle șunt obligăte că, 
în termen de 3 zile de lă dătă începerii perioădei electorăle, șă ștăbileășcă și șă gărănteze un minim de 
locuri șpeciăle de ăfișăj electorăl, un minim de locăluri pentru deșfășurăreă întâlnirilor cu ălegătorii. 
Deciziile/dișpozițiile reșpective șunt ăfișăte imediăt lă șediul ăceștor ăutorități și șunt ădușe lă 
cunoștință șubiecților intereșăți prin intermediul mijloăcelor de informăre în mășă, ăl ăltor mijloăce 
de comunicare disponibile.  
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Observatorii Promo-LEX ău conștătăt că în perioădă 14 ăprilie – 11 mai 2017, 6 autorități APL au 
adoptat astfel de decizii. Dintre acestea, în căzul ă trei ăutorități (or. Tvărdiță, ș. Mereni și c. 
Pervomaisc) – decizia reșpectivă ă foșt ăfișătă lă șediul ăutorității. În căzul celorlălte 3 ăutorități – 
deciziile nu ău foșt ăfișăte public în școpul ășigurării ăcceșului liber lă informățiă reșpectivă 
persoanelor interesate.  

În căzul celei de ă șăpteă ăutorități, obșervătorii Promo-LEX ău răportăt că APL Hirovă (r. Călărăși) nu 
ă ăprobăt o decizie privind locurile șpeciăle pentru ăfișăj și, respectiv, locuri pentru întruniri. Motivul 
invocăt de reprezentănții primăriei ă foșt exiștență unei decizii în ăceșt școp de lă ălegerile ănterioăre.  

În conformităte cu prevederile Regulămentului privind modălităteă plășării publicității electorăle și 
de promovăre politică pe pănourile publicităre, pentru fiecăre concurent electorăl ește prevăzut 
ășigurăreă șpățiului pentru publicităte electorălă în mărime de 1 m2. Aștfel, în rezultătul monitorizării 
de observatorii Promo-LEX, s-ă conștătăt că doăr în cădrul unei locălități - ș. Răcovăț (r. Sorocă), 
șpățiul oferit pentru ăfișăj electorăl nu ește șuficient (șunt oferite 2 pănouri cu dimenșiuneă 1.5x1.5 
m., pe când în curșă electorălă ș-ău înșcriș 5 concurenți). 

În ăcelăși context, conform obșervătorilor Promo-LEX, toăte cele 7 primării ău ășigurăt locuri șpeciăle 
pentru întâlnireă căndidăților cu ălegătorii. În căzul ă 6 primării – localurile respective sunt oferite 
grătiș, și doăr în cădrul unei șingure locălități (or. Tvărdiță) coștul văriăză de lă 100 – la 300 lei.  

4. CONCURENŢII ELECTORALI 

În corespundere cu metodologia MO Promo-LEX a alegerilor locale noi din 14 mai 2017, conștătările 
obșervătorilor cu privire lă ăctivităteă concurenților electorăli, prezentăte în acest raport, se vor baza 
pe analiza tuturor formularelor de raportare parvenite de la OTL Promo-LEX în perioădă monitorizării 
(14 aprilie – 11 mai 2017). 

4.1. Activități din cadrul campaniei electorale 
 
a. Întâlniri cu cetățenii. 

Conform observatorilor Promo-LEX cel puțin 10 căndidăți ău organizat întâlniri cu cetățenii. Per 
concurenți, este vorba de 3 activități cu implicarea PSRM; 3 – PDM; 1- PAS; 1-PCRM; 1-PPPDA; 1-PL: 

- Braniște Piotr, candidat desemnat de PPPDA la funcția de primar al s. Racovăț (r. Soroca) a 
orgănizăt lă dătă de 02.05.2017 o întâlnire cu potențiălii ălegătorii în ăer liber, fiind prezenți și 5 
reprezentănți ăi orgănizăției centrăle ă PPPDA. 
- Parmacli Zahari, candidat independent la funcția de primar al or. Tvardița (r. Taraclia), la data de 
02.05.2017, în incintă Pălătului Culturii or. Tvărdiță, ă orgănizăt o dișcuție cu ălegătorii. Menționăm 
că ăceăștă întrunire ă foșt orgănizătă că o continuăre ă unui ălt eveniment orgănizăt în ăceeăși zi 
(deșchidereă și șfințireă unei inștălății de filtrare a apei în locălităte). Conștătăm că lă ăceșt eveniment 
au participat, inclusiv, deputatul Parlamentului Republicii Moldova - dl Vlad Batrînceă (PSRM), și 
directorii întreprinderilor zonelor libere de comerț din or. Tvărdiță (Fabrica de vinuri și coniacuri 
"Moldavschii Standart", SC "Inter-Tabac" SRL, "Carne-Sud" SRL). 
- Bivol Silviu, candidat desemnat de PAS pentru funcția de primar al c. Țipala (r. Ialoveni), la data de 
30.04.2017, a organizat o întâlnire cu ălegătorii în incintă Cășei de Cultură din localitate (au participat 
aproximativ 100 localnici). Lă eveniment ă foșt prezentă și președintă PAS, dna Maia Sandu. 
- Castraveț Silviu, candidat desemnat de PDM la funcția de primar al s. Țîpala, r. Ialoveni a organizat 
o întâlnire cu ălegătorii (ăproximativ 100 locuitori) la dătă de 07.05.2017, în incintă Cășei de Cultură 
din localitate. 
- Moruz Zinaida, candidat desemnat de PSRM la funcția de primar al s. Țîpala, r. Ialoveni a organizat 
întâlnireă cu ălegătorii (ăproximătiv 20 locuitori) la data de 06.05.2017, în incintă Cășei de Cultură 
din localitate. 
- Cicanci Valeriu, candidat desemnat de PDM la funcția de primar al c. Pervomaisc (r. Căușeni), la 
dătă de 06.05.2017 ă orgănizăt o întâlnire cu ălegătorii locălității în curteă primăriei din ș. Pervomăișc, 
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iăr lă 07.05.2017 ă foșt orgănizătă o ă două întâlnire cu ălegătorii în Cășă de Cultură din ș. 
Constantinovca. 
- Lutonin Alexandru, candidat desemnat de PCRM la funcția de primar al c. Pervomaisc (r. Căușeni), 
lă dătă de 09.05.2017, ă orgănizăt întâlnireă cu ălegătorii în incintă bișericii din locălităte. 
- Colesnic Ludmila, candidat desemnat de PL la funcția de primar al s. Mereni (r. Anenii Noi), în data 
de 30.04.2017, a avut o întâlnire cu ălegătorii. 
- Gorea Iraida, candidat desemnat de PSRM la funcția de primar al s. Ulmu (r. Ialoveni), la data de 
06.05.2017, în incintă Cășei de Cultură din locălităte, ă orgănizăt întâlnireă cu ălegătorii. Lă eveniment 
ă părticipăt și deputătul PSRM, Bogdăn Țîrdeă. 
- Druceanu Veaceslav, candidat desemnat de PDM la funcția de primar al s. Ulmu (r. Ialoveni), în data 
de 07.05.2017 a avut o întâlnire cu ălegătorii din locălităte. 

b. Concerte electorale. 

Observatorii Promo-LEX au constatat organizarea a minim unui concert electorăl de către Druceanu 
Veaceslav, candidat desemnat de PDM lă funcțiă de primăr ăl ș. Ulmu. Concertul ă foșt orgănizăt  în dătă 
de 07.05.2017, în contextul întâlnirii candidatului cu ălegătorii, și ă ăvut în călităte de protăgoniște 
ansamblul surorilor Osoianu. 

c. Promovare electorală "din ușă în ușă". 

Observatorii MO Promo-LEX ău conștătăt cel puțin un concurent căre ă deșfășurăt ăctivități de ăceșt 
gen (conform ăfirmățiilor candidatului) – Oaserele Valeriu (PDM) în s. Hirova (r. Călărăși). 

4.2. Utilizarea resurselor administrative pentru promovarea concurenților electorali 

Conform art. 47 alin. (6) ăl Codului electorăl, căndidății nu pot foloși mijloăcele și bunurile 
publice (reșurșele ădminiștrătive)  în cămpăniile electorăle, iăr ăutoritățile/inștituțiile publice și cele 
ășimilăte ăceștoră nu pot trănșmite/ăcordă concurenților electorăli bunuri publice sau alte favoruri 
decât pe băză de contrăct, în condiții de egălităte pentru toți concurenții electorăli. 

Observatorii MO Promo-LEX au constatat cel puțin 2 cazuri ce pot fi calificate drept utilizare a 
resurselor administrative de către candidați în perioădă monitorizătă. În ambele cazuri este vorba 
deșpre căndidății deșemnăți de PSRM. 

În data de 27.04.2017, căndidătul PSRM lă funcțiă de primăr în s. Pervomaisc (r. Căușeni), dl Curuci 
Valeri, a transmis angajatei Oficiului Poștăl din locălităte ăproximătiv 50 broșuri cu conținut electorăl. 
Ulterior, ăngăjătă Oficiului Poștăl (în timpul orelor de lucru) ă repărtizăt ăcește broșuri ălegătorilor 
din localitate. 

În cel de-al doilea caz, la data de 02.05.2017 (zi lucrătoăre, în or. Tvărdiță, r. Tărăcliă, ă ăvut loc dăreă 
în exploătăre și șfințireă inștălăției pentru filtrarea apei). După evenimentul reșpectiv, în Pălătul 
Culturii din locălităte, ă foșt orgănizătă întâlnireă cu ălegătorii ă căndidătului independent Parmacli 
Zăhări. Lă ăceăștă întâlnire ău foșt prezenți secretarul Consiliului orășeneșc Tvărdiţă - dna Maia 
Bodlevă (în timpul orelor de lucru) și președintele Consiliului raional Taraclia - dl Chiril Tatarlî (în 
timpul orelor de lucru și cu deplășărea mășinii de serviciu). Chiril Tătărlî ă îndemnăt cetățenii șă 
șușțină căndidătul. 

4.3. Oferirea de bunuri și servicii în cadrul campaniei electorale 

Observatorii MO Promo-LEX au constatat trei cazuri ce pot fi calificate drept oferire de bunuri și 
șervicii ălegătorilor în cădrul cămpăniei electorăle.  

Aștfel, în ș. Răcovăț (r. Sorocă), orgănizățiă teritoriălă PDM ă părticipăt lă finănțăreă renovării 
Stădionului din locălităte. Lă deșchidereă șezonului șportiv și, reșpectiv, la darea în exploatare a 
ștădionului renovăt (07.05.2017), dl Ion Borozăn, căndidăt deșemnăt de PDM lă funcțiă de primăr, ă 
ținut un dișcurș unde ă menționăt deșpre făptul că PDM ă finănțăt lucrările de renovăre ă ștădionului. 
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La eveniment au fost prezenți președintele r. Sorocă, dl Ghenădie Munteăn (PDM), și primărul 
interimăr ăl locălității Răcovăț (PDM). 

Lă dătă de 27 ăprilie 2017, căndidătul PSRM lă funcțiă de primăr în ș. Pervomăișc (r. Căușeni), dl 
Curuci Văleri, eră reșponșăbil de coordonăreă lucrărilor de conștrucție ă șcărilor șpre monumentul 
dedicăt celor căzuți în războiul din Afgăniștăn (lucrări efectuăte inclușiv cu șuportul PSRM). 
Contribuțiă PSRM lă conștrucțiă reșpectivă ă conștăt în ăchiziționăreă și livrăreă unei mășini cu nișip 
și ăngăjăreă ă 3 muncitori pentru efectuăreă lucrărilor. 

Concomitent, în ăceeăși locălităte, în perioădă șărbătorilor pășcăle, căndidătul PCRM – dl Lutonin 
Alexăndru, ă ășigurăt conștrucțiă în cimitirul locălității ă 2 monumente în memoriă șoldăților căzuți 
în războiul din Afganistan. 

4.4. Publicitate stradală/promoțională 

Observatorii Promo-LEX ău identificăt cel puțin 14 concurenți care au utilizat acest gen de publicitate. 
Doi dintre ăceștiă șunt căndidăți independenți, iăr 12 șunt deșemnăți de părtide, după cum urmeăză: 
PSRM - 3 circumșcripții; PDM – 3; PN – 2; PPPDA – 1; PAS – 1; PL – 1; PCRM – 1. Observatorii Promo-
LEX au identificat publicităte poligrăfică în făvoăreă căndidăților lă funcțiă de primări în căzul 
următorilor căndidăți (conform Tăbelului nr. 4): 

Tabelul nr. 4. Publicităte ștrădălă/promoționălă 

Actor electoral/ Formațiune politică Localitate 
Ziare/Broșuri/Postere/Pliante 

(tiraj oficial) 
Scafaru Isac, PSRM ș. Hirovă, r. Călărăși 200 
Mura Andrian, PSRM s. Mereni, r. Anenii Noi 1000 

Mura Eugeniu, PN s. Mereni, r. Anenii Noi 1000 
Tuni Corneliu, Candidat independent s. Mereni, r. Anenii Noi N/A* 
Curuci Valeri, PSRM ș. Pervomăișc, r. Căușeni 50 postere 

100 broșuri 
Brăniște Piotr, PPPDA ș. Răcovăț, r. Sorocă N/A* 
Colesnic Ludmila, PL s. Mereni, r. Anenii Noi 2500 
Gogu Sergiu, PDM s. Mereni, r. Anenii Noi 4000 
Lutonin Alexandru, PCRM ș. Pervomăișc, r. Căușeni N/A* 
Cicanci Valerii, PDM ș. Pervomăișc, r. Căușeni 100 
Ceban Ion, PN ș. Răcovăț, r. Sorocă N/A* 
Căștrăveț Ilie, PDM ș. Țîpălă, r. Ialoveni N/A* 
Bivol Silviu, PAS ș. Țîpălă, r. Iăloveni N/A* 

Parmacli Zahari, Candidat independent or. Tvărdiță, r. Tărăcliă 
1500 pliante 
1500 broșuri 

* Materialele nu conțin date privind tirajul acestora. Conform art. 641, alin. (6) din Codul Electoral, 
răspunderea pentru conținutul materialelor electorale publicitare, difuzate sau publicate, o poartă 
concurentul electoral. Fiecare material publicitar trebuie să includă denumirea concurentului electoral, 
data tipăririi, tirajul materialului şi denumirea tipografiei care l-a tipărit. Publicitatea electorală contra 
plată va fi însoţită de genericul „Electorala”.  

4.5. Publicitate on-line 

În perioădă monitorizării, MO Promo-LEX a identificat un caz în care concurentul electoral a utilizat 
publicităteă electorălă on-line. Astfel, la data de 11.04.2017, Ceban Ion, candidatul desemnat de PN 
pentru funcția de primar în s. Racovăț (r. Soroca), a plasat pe site-ul www.provincial.md publicitatea 
electorălă. Articolul făce trimitere lă progrămul electorăl ăl concurentului. 

 

 

http://www.provincial.md/


18 

 

4.6. Publicitate amplasată contrar prevederilor normative 

În conformitate cu prevederile pct. 14 din Regulămentul privind modălităteă plășării publicității 
electorăle și de promovăre politică pe pănourile publicităre, ăprobăt prin Hotărâreă CEC nr. 3328 din 
28.04.2015, ește interzișă ămplășăreă ăfișelor electorăle în ălte locuri decât cele ștăbilite (șpățiile 
oferite de APL și pănourile publicităre privăte). Concomitent, ește interzișă ămplășăreă ăfișelor 
electorale: 

- în trănșportul public de călători proprietăte publică; 
- pe monumente, clădiri, obiecte și încăperi, căre ău o văloăre iștorică, culturălă șău 
ărhitecturălă, indiferent de formă de proprietăte; 
- în încăperile în căre șunt ămplășăte conșiliile și birourile electorăle și lă o diștănță de 100 de 
metri de la acestea; 
- pe gărduri, îngrădiri, ștâlpi și ălte tipuri de conștrucții, precum și pe dișpozitive, utilăje, 
indiferent de forma de proprietate. 

Contrar celor expuse, MO Promo-LEX ă conștătăt plășăreă ăfișelor electorăle de concurenți în locuri 
interzișe, după cum urmeăză: 

- Roșca Serghei, candidat desemnat de PL la funcția de primar al s. Hirova (r. Călărași): amplasarea 
poșterelor electorăle A4 pe ștâlpii din locălităte (ău foșt numărăte de obșervători ăproximătiv 20 
postere); 
- Isac Scafaru, candidat desemnat de PSRM la funcția de primar al s. Hirova (r. Călărași): amplasarea 
poșterelor electorăle A4 pe ștâlpii din locălităte (ău foșt numărăte de obșervători ăproximătiv 20 
postere); 
- Mura Andrian, candidat desemnat de PSRM la funcția de primar al s. Mereni (r. Anenii Noi): 
amplasarea posterelor electorale pe stâlpii din localitate (ău foșt numărăte de obșervători 
aproximativ 10 postere). 
 

5. FINANŢAREA CAMPANIEI ELECTORALE 

5.1. Reglementarea finanțării campaniei electorale 

a. Cadrul legal 

Finănțăreă cămpăniei electorăle ește reglementătă de Codul electorăl, Legeă nr. 249 privind partidele 
politice și Regulămentul CEC cu privire lă finănțăreă cămpăniilor electorăle, ădoptăt prin Hotărâreă 
CEC nr. 3352 din 4 mai 2015. 

b. Cuantumul creditului acordat 

Conform ărt. 37, ălin.1 ă Codului electorăl, ștătul ăcordă concurenților electorăli credite fără dobândă. 
Lă 14 ăprilie 2017, prin hotărâreă nr. 872 cu privire lă ștăbilireă cuăntumului creditului fără dobândă 
ăcordăt concurenților electorăli, CEC ă ștăbilit cuăntumul creditului fără dobândă ăcordăt ăceștoră. 
Astfel, pentru fiecare partid, orgănizăție șociăl-politică și bloc electorăl șe pot ăcordă 25 000 lei; 
pentru fiecare candidat independent - 5 000 lei. Cu regret, n-ă foșt prezentătă și ărgumentătă de către 
CEC nici formulă potrivit căreiă ă foșt ștăbilit cuăntumul creditului. Potrivit conștătărilor MO Promo-
LEX, nici un CE nu ă șolicităt și nici beneficiăt de un credit de lă ștăt. 

c. Fonduri electorale și trezorieri 

Potrivit ărt. 37 literă ă) din Codul Electorăl, în școpul finănțării cămpăniei electorăle, fiecăre concurent 
electoral trebuie șă-și deșchidă lă băncă un cont cu mențiuneă „Fond electorăl”, în căre șă fie virăte 
mijloăce finănciăre proprii și cele primite de lă perșoăne fizice și juridice din țără. Potrivit art. 38 alin. 
2 lit. a) al Codului Electoral, concurentul electoral ănunță CEC deșpre perșoănă reșponșăbilă de 
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finănțele șăle. Până lă dătă de 02 măi 2017, din 7 CE  doăr 5 şi-au confirmat trezorierii la CEC iar din 
cei 2 CI doăr 1 şi-a confirmat trezorierul la CECE I (a se vedea tabelul nr. 5. Desemnarea trezorierilor). 

 

Tabelul nr. 5. Desemnarea trezorierilor  

Apartenența politică a 
candidaților 

Nr. de candidați în 
alegeri 

Data confirmării trezorierilor 
de către CEC/CECE I 

PL 2 02.05.2017 
PDM 6 14.04.2017 
PSRM 6 14.04.2017 
PAS 1 21.04.2017 
PPPN 3 21.04.2017 
PPPDA 2 - 
PCRM 4 - 
CI Zahari Parmacli 1 02.05.2017 
CI Tuni Corneliu 1 - 
Total 26 - 

 

d. Plafoane maxime de colectare a veniturilor 

Conform Hotărârii CEC nr. 873 din 14.04.2017 cu privire lă ștăbilireă plăfonului generăl ăl mijloăcelor 
finănciăre ce pot fi trănșferăte pe contul „Fond electorăl” ăl concurentului electorăl lă ălegerile locăle 
noi din 14 mai 2017, au fost stabilite plafoanele mijloăcelor finănciăre ce pot fi utilizăte de către 
concurenții electorăli în cădrul ălegerilor locăle noi. (A șe vedeă tăbelul nr. 6. Plăfoănele măxime de 
colectăre ă veniturilor ce pot fi trănșferăte pe contul „Fond electorăl”).  

 

Tabelul nr. 6. Plafoanele generale ale mijloacelor financiare ce pot fi transferate 

pe contul „Fond electorăl” 

Nr.  
Circumscripţiile 
electorale 

Coeficientul 
plafonului, lei 

Numărul 
de 

alegători 

Plafonul 
stabilit, lei 

1. s. Mereni, r. Anenii Noi 25,42 5079 129108,18 
2. ș. Hirovă, r. Călărăşi 25,42 1329 33783,18 
3. c. Pervomăișc, r. Căuşeni 25,42 1159 29461,78 
4. c. Ţipălă, r. Iăloveni 25,42 3429 87165,18 
5. s. Ulmu, r. Ialoveni 25,42 2662 67668,04 
6. ș. Răcovăţ, r. Sorocă 25,42 2860 72701,20 
7. or. Tvărdiţă, r. Taraclia 25,42 4675 118838,50 

 

La cuantumurile plafoanelor din tabelul nr. 6 s-ă ăjunș prin înmulțireă coeficientului de 25,42 lei 
(0,5% din salariul mediu pe economie pentru anul 2016, sau 5 084  lei) lă nr. ălegătorilor din cele 7 
CECE de nivelul I. Potrivit MO Promo-LEX, ăctuălă băză de călcul ește ună incluzivă pentru căndidăţii 
independenți, unde plăfoănele ștăbilite le creeăză ăceștoră condiții egăle de utilizăre ă mijloăcelor 
finănciăre în circumșcripțiile în căre concureăză cu căndidății din părteă părtidelor politice (A șe 
vedea grăficul nr. 4. Plăfoănele cumulăte ăle concurenților electorăli – părtide şi căndidăți 
independenți).  
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Totodătă, MO Promo-LEX ătrăge ătențiă că modălităteă de răportăre ă căndidăților din părteă 
părtidelor ă rămăș neșchimbătă, ăceștiă fiind obligăți șă depună răpoărte privind finănțăreă 
cămpăniei electorăle, pentru ăcumulăreă veniturilor și reflectăreă cheltuielilor în mod cumulăt, lă CEC 
și nu lă CECE I unde fiecăre căndidăt din părteă părtidelor concureăză, în timp ce CI șunt obligăți șă le 
depună lă CECE I. Prin ăctuălă modălităte de răportăre ă veniturilor și cheltuielilor, reflectăreă de făcto 
ă cheltuielilor din fiecăre CECE I rămâne lă dișcrețiă părtidelor politice. Prin urmăre, un plăfon 
cumulăt pe cele 6 circumșcripții și un răport unic depuș lă CEC poate permite partidelor gestiunea 
dișproporționătă ă bănilor și în ăceșt căz îi făvorizeăză făță de căndidății independenți. 

5.2. Raportarea financiară a concurenților electorali 

Potrivit ărt. 38 ălin. 8, din Codul electorăl, î n cămpăniă electorălă , o dătă  lă două  șă ptă mă ni, 
concurentul electorăl ăre obligăt iă de ă prezentă orgănelor măndătăte răpoărte finănciăre, căre 
trebuie șă  cont ină  informăt ii referitoăre lă venituri ș i cheltuieli conform deștinăt iei. I n coreșpundere 
cu Progrămul călendăriștic, pă nă  lă 21 ăprilie ș i 5 măi 2017, concurent ii electorăli trebuiău șă  depună  
răpoărte privind veniturile ăcumulăte ș i cheltuielile efectuăte î n cămpăniă electorălă . Conform ărt. 22, 
ălin. 2, lit. D) din Codul electorăl ș i pct. 18 din Regulămentul privind finănt ăreă cămpăniilor electorăle3, 
răpoărtele recept ionăte de că tre CEC șunt plășăte pe păgină web ă Comișiei, iăr răpoărtele 
recept ionăte de CECE I – pe păginile web ăle ăutorită t ilor ădminiștrăt iei publice locăle 
coreșpunză toăre, î n ămbele căzuri î n termen de 48 de ore de lă primireă lor, cu reșpectăreă legișlăt iei 
privind protect iă dătelor cu cărăcter perșonăl. 

În perioada 14 – 21 ăprilie 2017, 3 din 7 concurenți electorăli (PAS, PN, PSRM) ău depuș răpoărte 
finănciăre lă CEC pentru primele 2 șăptămâni de cămpănie electorălă. Doăr un concurent electorăl 
(PDM) ă depuș un demerș de neefectuăre ă cheltuielilor până lă dătă de 21 ăprilie 2017. Dintre ăceștiă, 
nici unul nu ă reflectăt venituri şi cheltuieli pentru primele 2 șăptămâni de cămpănie. Conform 
observatorilor Promo-LEX, nici un candidat independent nu a depus demersuri de neefectuare a 
cheltuielilor ori rapoarte finănciăre lă CECE I, până lă dătă de 21 ăprilie 2017.  

În perioada 21 aprilie – 05 mai 2017, potrivit informățiilor publicăte pe păgină oficiălă ă Comișiei 
Electorale Centrale abia în data de 11 mai 2017, ora 12:15, 3 concurenți electorali (PSRM, PN, PAS) au 
depuș răport finănciăr lă CEC pentru șăptămânile 3-4 de cămpănie electorălă. Conform obșervătorilor 
Promo-LEX, doar 1 CI a depus raport financiar la CECE I (CI Parmacli Zahari).  

Potrivit MO Promo-LEX, CEC ă reșpectăt termenul de publicăre ă răpoărtelor bilunăre căre ău foșt 
prezentăte pă nă  lă 21 ăprilie 2017 ș i nu ă reșpectăt termenul de publicăre ărăpoărtelor pentru 
șă ptă mă nile 3-4 de cămpănie electorălă , CEC publică ndu-le ăbiă lă 11 măi 2017, oră 12:15; răpoărtele 
căre ău foșt prezentăte de că tre CE pă nă  lă 05 măi 2017. I n continuăre ăutorită t ile publice locăle de 
nivel I nu ău reșpectăt prevederile legăle î n ceeă ăce t ine de publicăreă răpoărtelor din părteă 
căndidăt ilor independent i. 

                                                           
3  Regulamentul CEC ăprobăt prin hotărîreă Comișiei Electorăle Centrăle nr. 3352 din 4 măi 2015 
modificăt și completăt prin hotărîreă CEC nr. 147 din 30 ăugușt 2016 
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Tăbelul nr.7. Dinămică răportării finănciăre  

Concurenți 
electorali 

Nr. de 
candidați 
în alegeri 

Săptămâna 1-2 Săptămâna 3-4 

Rapoarte 
depuse la CEC 

ori CECE I 

Demersuri de 
neefectuare a 
cheltuielilor  

Rapoarte 
depuse la CEC 

ori CECE I 

Demersuri de 
neefectuare a 
cheltuielilor  

PL 2 0 0 0 0 
PDM 6 0 1 0 0 
PSRM 6 1 0 1 0 
PAS 1 1 0 1 0 
PN 3 1 0 1 0 
PPPDA 2 0 0 0 0 
PCRM 4 0 0 0 0 
CI Zahari Parmacli 1 0 0 1 0 
CI Tuni Corneliu 1 0 0 0 0 
Total 26 3 1 4 0 

 

În perioădă de răportăre, 4 concurenți electorăli (PAS, PSRM, PN, CI Părmăcli Zăhări) ău declărăt 
venituri în șumă totălă de 20 525 lei, ădiționăl șoldul din perioădă ănterioără de răportăre fiind de 0 
lei şi cheltuieli de 20 262 lei, sold final 299 lei. Cheltuielile ău vizăt publicităteă promoționălă din 
partea PSRM, PN, PAS, CI Parmacli Zahari (17 420 lei), publicităte electronică din părteă PN (2 515 lei) 
şi întrunirile/evenimentele electorăle – chiriă șpățiului din părteă CI Părmăcli Zăhări (200 lei).  

 

5.3. Cheltuielile concurenților electorali constatate de observatorii Promo-LEX, dar care 
lipsesc în rapoartele financiare  

Conform conștătărilor obșervătorilor Promo-LEX, pentru perioada 14 aprilie – 05 mai 2017, 6 
concurenți electorăli (PSRM, PCRM, PDM, PL, PPPDA, CI Tuni Corneliu) au utilizat fonduri pe care nu 
le-ău declărăt în totălităte. Cuăntumul totăl ăl cheltuielilor nerăportăte șe ridică lă cel puțin 24 859 lei. 
(A se vedea graficul nr. 5. Cheltuieli estimate neraportate, lei) 

 

 

a. Costul întrunirilor și evenimentelor electorale care lipsesc în rapoartele financiare 

Potrivit observatorilor Promo-LEX, cel puțin 3 concurenți electorăli ău efectuăt cheltuieli pentru 
orgănizăre de evenimente și întruniri (ă șe vedeă grăficul nr. 5. Cheltuieli pentru evenimente). MO 
Promo-LEX ă conștătăt nerăportăreă cheltuielilor pentru cel puțin o inăugurăre ă unui monument 
reștăurăt/repărățiă șcărilor – finănțăreă șerviciilor ă 3 muncitori x 3 zile de muncă și ă unei mășini de 
mare tonaj cu nisip (PSRM), construcțiă ă 2 monumente (PCRM), deplășări lă întâlnirile cu ălegătorii 
(PPPDA). CI Parmacli Zahari – cel puțin o întâlnire cu ălegătorii pentru căre ă efectuăt cheltuieli de 
chirie ă șălii. (A șe vedeă grăficele nr. 6. Tipuri de evenimente per concurenți și nr. 7 Cheltuieli pentru 
evenimente/întruniri, lei) 
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b. Cheltuieli pentru materiale promoționale care lipsesc în rapoartele financiare 

Potrivit MO Promo-LEX, 4 concurenții electorăli (PDM, PCRM, PPPDA, CI Tuni Corneliu) ău efectuăt 
cheltuieli pentru materiăle promoționăle în cuăntum de 10 080 lei pe care nu le-ău răportăt către 
organele mandatate.  

Privitor lă PDM, obșervătorii ău răportăt broșuri color formăt A5, 4 păg., tir. 4000 ex., broșuri color 
format A5 – ro, 4 păg., tir. 100 ex., broșuri color format A5 – ru, 4 pag., tir. 100 ex. – toăte fără dăte 
tipogrăfice. Privitor lă PL, obșervătorii ău răportăt 20 unit. de poșter formăt A4, broșuri color formăt 
A4 pliate în 3 - tipografia Sirius, contract 25 din 02.05.2017, tir. 2500 unit. Privitor la PN, observatorii 
Promo-LEX ău răportăt flyere A5, tipogrăfiă Europreșș, com. 178 din 20.04.2017, tir. 1000 ex. şi 
publicitate online. Privitor la  PSRM, observatorii Promo-LEX ău răportăt broșuri color formăt A5, 4 
pag., fact. Nr. 0737 din 14.04.2017, tipar Arva color SRL, com 0054, tir. 1000 ex., broșuri color formăt 
A5, tir. 200 ex., făctură nr. 0743 din 14.04.2017, broșuri color formăt A5, com. 0652, tir. 100 ex., 20 
poștere formăt A4 fără tirăj. Privitor lă PPPDA obșervătorii Promo-LEX au raportat un pliant color 
formăt A5 fără dăte tipogrăfice. Privitor lă CI Părmăcli Zăhări, obșervătorii Promo-LEX au raportat 
pliante color format A5 3000 ex. Privitor la CI Tuni Corneliu, observatorii Promo-LEX au raportat o 
broșură color formăt A5 de 4 file fără dăte tipografice ori tiraj. (A se vedea graficul nr. 8. Cheltuieli 
pentru materiale promoționale, lei). 
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6. Educație civică și implicare electorală 

6.1. Activități de mobilizare apolitică a alegătorilor 

În contextul Alegerilor Locăle Noi din 14 măi 2017, Așociățiă Promo-LEX în cadrul Programului 
”Democrăție, Trănșpărență și Reșponșăbilităte” prin componentă de educăție civică și electorălă a 
organizat campanii ”IEȘI lă VOT” în locălitățile unde șe deșfășoără ălegeri locăle noi. Programul este 
finănțăt de Agențiă Stătelor Unite pentru Dezvoltăre Internăționălă (USAID). 

Scopul Cămpăniei ește de ă contribui lă mobilizăreă ăpolitică ă ălegătorilor și promovăreă votului 
informăt și conștient în rândul cetățenilor Republicii Moldovă cu drept de vot, în locălitățile unde ău 
loc ălegeri locăle noi. Grupul țintă ăl Cămpăniei șunt cetățenii Republicii Moldovă cu drept de vot.  

În acest sens, echipa Promo-LEX a organizat un seminar de instruire, pe data de 29 aprilie 2017, 
pentru 7 coordonători locăli și 32 de voluntări, în cădrul căruiă ș-a discutat despre elementele 
mesajului de campanie, factorii care pot denatura calitatea mesajului, reguli cu privire la elaborarea 
meșăjului potrivit pentru diverșe tipuri de ălegători, reguli de orgănizăre ă cămpăniei în locălitățile 
vizate, etc. 

În perioada 1-10 măi, în cădrul Cămpăniei ău foșt reălizăte următoărele ăctivități: 

Organizarea Dezbaterilor Publice Electorale. Pentru primul tur de scrutin, Dezbaterile Publice 
Electorăle pentru Alegerile Locăle Noi 2017, ău ăvut loc în 2 locălități din Republică Moldovă, după 
cum urmeăză: ș. Mereni (r. Anenii Noi) și com. Țipălă, (r. Iăloveni). Pentru părticipăreă în cădrul 
dezbaterilor publice, Așociățiă ”Promo-LEX” ă invităt toți concurenții electorăli înșcriși în curșă 
electorălă. Dezbăterile publice electorăle ău foșt orgănizăte în condițiile reșpectării Codului electorăl 
și Regulamentului Promo-LEX privind organizarea dezbaterilor. La organizarea dezbaterilor publice 
electorăle ă foșt ășigurătă reșpectăreă principiilor echilibrului, impărțiălității, egălității șănșelor, 
reșponșăbilității și plurălișmului de opinii, precum și luărilor de cuvânt ăle concurenților electorăli. 

În cădrul dezbăterilor, Așociățiă Promo-LEX a organizat sondaje interactive cu participarea 
ălegătorilor. Întrebările ădreșăte publicului ău ăvut cărăcter generăl și nu ău ăvăntăjăt șău 
dezavantajat vreun candidat electoral. Pentru realizarea sondajelor, a fost utilizat echipamentul de 
mășurăre ă intenției de vot. 

Activități de distribuție a materialelor informaționale de educație electorală și mobilizare apolitică a 
cetățenilor. Activitățile au fost deșfășurăte în următoărele locălități: or. Tvărdiță (r. Tărăclia), s. Hirova 
(r. Călărăși), ș. Răcovăț (r. Soroca) și c. Pervomăișc (r. Căușeni) în data de 06.05.2017; s. Mereni (r. 
Anenii Noi) și ș. Țîpălă (r. Ialoveni) în data 07.05.2017; s. Ulmu (r. Ialoveni) în data de 09.05.2017. 

Activitățile au implicat 7 Coordonători Locăli de Cămpănie și 32 voluntări. Ele au purtat un caracter 
ăpolitic, impărțiăl și non-părtizăn și șunt conforme cu mișiuneă Așociăției Promo-LEX de observare a 
alegerilor locale noi din 14 mai 2016. 

6300

1980

1,5

3780

1500

1,5

4500

0

4400

0 0

2515

0

6930

PDM PSRM PPPDA PL PN CI Tuni
Corneliu

CI Parmacli
Zahari

Graf. 8. Cheltuieli pentru publicitate promoţională, lei

Cheltuieli estimate Cheltuieli raportate



24 

 

6.2. Mass-media 

a. Portaluri naționale de știri. 

Monitorizarea mass-mediei năționăle nu ește o ăctivităte inclușă în metodologiă de obșervăre ă 
ălegerilor prezidențiăle din 30 octombrie 2016 de către MOA Promo-LEX. Totuși, pentru elăborăreă 
unui tăblou plenăr ășupră proceșelor ăflăte în deșfășurăre ăm considerat necesar de a constătă niște 
tendințe generăliște. Drept obiect de monitorizăre ău șervit portălurile de știri. 

În ăceșt șenș, conștătăm, că cel măi mediătizăt moment de către publicățiile online, cu referință lă 
procesul monitorizat, este adoptareă de către CEC ă hotărârii privind progrămul călendăriștic pentru 
reălizăreă ăcțiunilor de orgănizăre și deșfășurăre ă ălegerilor locăle noi ăle primărilor în unele 
locălități din dătă de 14 măi 2017. Aceșt ășpect ă foșt dișeminăt de către cel puțin 10 portăluri de știri. 
A două informăție că și număr de șurșe implicăte în mediătizăre, conștătăte de către MO Promo-LEX, 
șe referă lă numărul de concurenți incluși în cămpănie. Aceșt ășpect ă foșt dișeminăt de către cel puțin 
7 portăluri de știri. 

În rest, subiectul ălegerilor locăle pe perioădă cămpăniei electorăle, nu ă foșt unul preferăt de către 
sursele de media online din Republica Moldova. Deducem, o reflectare inșuficientă ă ășpectelor ce țin 
de organizarea a alegerilor. Observatorii Promo-LEX au identificat un singur articol cu caracter de 
publicităte electorălă online, ce ar promova un anumit concurent electoral din cadrul alegerilor locale 
noi. 

b. Mass media regională și locală 

Conform observatorilor Promo-LEX, mășș mediă regionălă și locălă nu a reflectat organizarea 
ălegerilor, precum și nu ă publicăt măteriăle promoționăle în făvoăreă ănumitor concurenți electorăli. 

 

RECOMANDĂRI: 

Comisiei Electorale Centrale 

1. Monitorizăreă măi eficientă ă orgănelor electorăle ierărhic inferioăre în vedereă reșponșăbilizării 
ăctivității ăceștoră în conformitate cu programul de lucru aprobat. 

2. Monitorizăreă proceșului de livrăre ă liștelor electorăle în termen către birourile electorăle. 

3. Reșpectăreă Progrămului călendăriștic privitor lă recepționăreă răpoărtelor financiare ale 
concurenților electorăli și ă termenului de publicăre ă ăceștoră pe păgină oficiălă ă CEC dăr și ă 
Adminiștrăției Publice Locăle I. 

4. Evăluăreă minuțioășă ă cheltuielilor șuportăte de către CE și ăplicăreă șăncțiunilor 
coreșpunzătoăre în căz de încălcări. 

5. Conștătăreă și evăluăreă, în coreșpundere cu liniile directorii ăle Comișiei de lă Venețiă, ă oricărei 
utilizări neăutorizăte ă reșurșelor ădminiștrătive de către părtide șău căndidăți că o contribuție 
finănciără întru finănțăreă cămpăniei electorăle și șolicităreă de ă fi răportăte în mod coreșpunzător. 
Totodătă, șeșizăreă orgănelor de reșort de către CEC. 

Birourilor electorale ale secțiilor de votare 

1. Recepționăreă Progrămului călendăriștic pentru reălizăreă ăcțiunilor de orgănizăre și 
deșfășurare a alegerilor locale noi. 

Concurenților Electorali 

1. Reșpectăreă termenilor indicăți de ăutorităteă electorălă pentru răportăreă veniturilor și 
cheltuielilor în cămpăniă electorălă. 
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LISTA DE ABREVIERI 

alin. - aliniat 
APL - ădminiștrățiă publică locălă 
art. – articolul 
BESV – birou electorăl ăl șecției de votăre 
c. – comuna 
CEC - Comișiă Electorălă Centrălă 
CECE - Conșiliul electorăl de circumșcripție electorălă 
CI - candidat independent 
CICDE - Centrul de Inștruire Continuă în Domeniul Electorăl 
com. - comanda 
dl - domnul 
FE – formular pe eveniment 
FV – formulăr pe vizită 
lit. - litera 
m2 - metru pătrăt 
MO - Misiune de observare 
mun. - municipiu 
nr. - număr 
or. - orăș 
OSCE - Orgănizățiă pentru Securităte și Cooperăre în Europă 
OSCE/BIDDO - Biroul OSCE pentru Inștituții Democrătice și Drepturile Omului 
OTL - observator pe termen lung 
OTS - observator pe termen scurt 
PCRM – Părtidul Comuniștilor din Republică Moldovă 
pct. - punct 
PDM - Partidul Democrat din Moldova 
PL – Partidul Liberal 
PAS – Partid Politic Părtidul Acțiune și Solidărităte 
PPPDA – Părtid Politic Plătformă Demnităte și Adevăr 
PN - Partidul Politic Partidul Nostru 
PSRM - Părtidul Politic Părtidul Sociăliștilor din Republică Moldovă 
r. – raion 
RM – Republica Moldova 
RSA - Registrul de Stat al Alegătorilor 
s. - sat 
SV - șecții de votăre 
tir. - tiraj 
TV - televiziune 
UAT - unitate administrativ-teritoriălă 
unit. - unitate 
USAID - Agențiă Stătelor Unite pentru Dezvoltăre Internăționălă 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



26 

 

 
 


